

“如果农村和城市相比是艰苦的，那我更愿意选择农村。”

好好把握当下，好好锻炼自己，为当地老百姓做一点事情。

苦和甜相比，我选择苦，甜蜜的滋味只有一刹那，但是苦更能让人回味，让人刻骨铭心。



现代快报曾多次报道王景光的感人故事

毕业6年后，“村官”王景光再获全省表彰

他用740亩生态园带富了张庙村，为142个困难家庭送去温暖

圆圆的脸、高高的鼻梁、亲切的微笑，第一次见到王景光的人，都会被他身上温文尔雅的气质感染。现代快报的老读者可能对这位80后帅小伙不陌生，2010年12月2日，现代快报独家报道了南京晓庄学院大学生王景光用打工收入捐助8个西部贫困孩子，一天只吃一餐的事迹，在社会上引起强烈反响，感动了无数人。

近日，30岁的王景光再次被江苏省委宣传部授予江苏“最美基层共产党员”荣誉称号，自2012年正式成为徐州市沛县张寨镇张庙村的一名村官，王景光已在自己的岗位上工作了6年。

现代快报/ZAKER南京记者 宋经纬/文 李茉茉/制图



王景光在张庙村走访 受访对象供图

扎根基层

从一句方言听不懂，到行走的“沛县通”

“别看我现在与村民打得火热，其实刚来张庙村时，一句方言都不会说，听都听不懂。”王景光笑着说，刚来时，张庙村连续12任村支书全部外调，集体收入为负数，老百姓对他也产生了质疑：“这个外地的小青年连本地话都不通，能干好吗？”

为更好掌握村里的情况，王景光咬牙花了600元买了一辆二手摩托车。他每天骑着这辆车带着一个笔记本，和村民聊聊天，帮他们干干活，为留守学生补补课，替五保老人梳梳头、提桶水，这些看似平常的小事成了他每天工作的一部分。

王景光告诉记者，这几年来，他总结了几个与村民沟通的“独门秘笈”。王景光说，每个

人有每个人的脾气性格，只要掌握了这个人的脾气性格，晓之以理，动之以情，工作自然就会顺利地开展起来。他还自制7张“村务地图”，谁和谁是亲戚，谁家的情况怎么样……他都在图上标记得一清二楚。

如今，王景光已然成了一个行走的“沛县通”，与村民关系融洽。他还多了2个干娘、3个叔叔、4个姑姑。干娘吴宝侠说，景光刚来时，住板房里，就在鱼塘边那个10平方米都不到的地方，吃喝拉撒全在那里，也没人照顾他，看着特别心疼，所以就想照应一点。“现在在村里走动，见面的乡亲都会和我打招呼，有些叔叔阿姨多日没见到我，还会给我打电话，想我了。”

带头创业

大土坑变身生态园，村里有了支柱产业

一条条整齐的水泥路、一座座崭新的小桥，如今张庙村早已焕然一新。村民说，早几年路上坑坑洼洼，一条能走的路都没有。王景光来了后，积极协调资金，打通了程姚庄历史上第一条水泥路，这条路成了村里的中心路，也成了“民心路”。

接下来，王景光又多方协调资金和有关部门，为村里新增了一台变压器，修铺了2.4公里的砾石路，建了2座翻水站，清洗了12眼老井，打通了14眼新井，修建了21座桥涵，村里的老旧小学也重新改建。

但想要发展，光修路肯定不行。他把眼光瞄向了附近140多亩荒废的大土坑，希望改造成生态园，从而起到示范作用。在朋友的介绍下，王景光

找到了有着40多年种植经验的孙师傅，拜师学艺。在师傅的指导下，王景光这个大学修思想政治教育的农业“门外汉”，对种植逐渐熟悉起来。很快，一个集鱼虾垂钓、散养鸡鸭、瓜果采摘、蔬菜花卉种植于一体的农业生态园呈现在人们面前。

不忘初心

持续资助11个孩子
2个已考上大学

每每被问到初心是什么，是什么让你这么有动力干下去的，王景光总是腼腆一笑，“就是想为老百姓做点实事，也希望通过自己的努力让自己一直帮助的孩子有学上。”从2008年进入大学开始，王景光通过自己的努力，持续资助了8位西部贫困孩子，如今算起来，也有近10年的时间。“我的家远在千里之外的宁夏固原。从小生长在农村的我，知道西部地区想要念书有多难。”王景光说。参加工作后，他又继续资助了3个弟弟妹妹，但他逐渐意识到，这种帮助只靠他一个人是远远不够的。

于是，王景光联合沛县所有大学生村官筹建沛县大学生村官爱心协会，募集到善款23万余元，开展“助学、助老、助残”等公益活动，“一对一”牵手资助142个困难家庭，用爱心温暖贫困家庭孩子的心灵，帮助他们完成学业、解决家庭生活困难。王景光开心地说，“现在我资助的人中，已经有2个考上了大学，1个工作了。”

王景光不仅心系西部孩子，张庙村王孟庄小学的孩子，也是他关注的对象。村里留守儿童多，王景光每年自掏腰包为他们订购1000元“爱心报刊”。他还联合沛县大风歌志愿者协会，购置了学习用品和体育用品，并帮助品学兼优的困难学生。

对话

将来有机会
我还想去中国最艰苦的地方

现代快报：虽然现在您已成为一个“沛县通”，但是当年还是个大学生，刚刚来张庙村的时候，您的第一感觉是什么？

王景光：脏、乱、差，真的就是这三个字，村里没有一条完整的路，坑坑洼洼。不仅如此，党群关系非常疏离，老百姓看到你就像陌生人一样，完全不理你。

现代快报：听说您第一次开党群大会时就遭受了打击，能说说当时的情况吗？

王景光：那次大会历历在目。我连鞠了三个躬，讲了一番话，当时大家反应是很热烈的，都鼓掌，我本来还挺高兴。但没想到，鼓掌归鼓掌，分配下去的工作，大家走出会议室就和忘记了一样，一个星期都没有动静。工作开展不力，当时就非常沮丧。我都后悔了，觉得自己不该来……但是这时候已经没有退路了，哪怕南墙都要撞个缝儿出来。

现代快报：经过6年的磨砺，你觉得最大的收获是什么？

王景光：收获非常多！首先是当初答应大家的工作现在都做到了。主要是基础设施的改善，党群关系的缓和，还有就是带着大家致富，张庙村也有了自己的支柱产业。

现代快报：村里的叔叔阿姨都很关心你的个人问题啊，有没有解决呢？

王景光：是啊，叔叔阿姨都催，但是我自己还是想想先干好自己的工作吧。

现代快报：现在每年回家几次，觉得当村官苦吗？

王景光：现在基本只有过年的时候回家乡宁夏一次，家里还有个弟弟照顾家里。苦和甜相比，我喜欢选择苦，甜蜜的滋味只有一刹那，但是苦更能让人回味，让人刻骨铭心。如果农村和城市相比是艰苦的，那我更愿意选择农村。

现代快报：未来还有什么打算？

王景光：首先，自己好好把握当下，在沛县好好锻炼自己，为当地老百姓做一点事情。将来有机会，我还想去中国最艰苦的地方。